PROTOKOLL

der Jahreshauptversammlung

Datum:



9. Februar 2008

Ort:




„Zum Goldenen Löwen“,






Frankfurter Landstraße 153, 64291 Darmstadt

Beginn:



15:10 Uhr

Ende:




17:30 Uhr

Versammlungsleiter:


Rüdiger Busch

Schriftführerin:


Elke Krapp

Stimmberechtigte Mitglieder:
21

Entschuldigte Mitglieder:

8
TAGESORDNUNG
1. Begrüßung und Ehrung verdienter Mitglieder

2. Jahresbericht

3. Kassenberichte

4. Bericht der Kassenprüfer

5. Entlastung von Rechner und Vorstand

6. Wahl des Vorstands

7. Wahl der Kassenprüfer

8. Festsetzung des Beitrags

9. Anträge

10. Verschiedenes 


TOP 1: Begrüßung und Ehrung verdienter Mitglieder

Der Vorsitzende, Rüdiger Busch, begrüßt die erschienenen Mitglieder, unter ihnen die Ehrenmitglieder Frau Erna Pfaff, Herrn Gregor Keller, Ehrenmitglied und Ehrenpräsident des DStB und der Intersteno, Landesgruppe Deutschland, Herrn Willi Klein, Herrn Otto Jakobi und Herrn Walter Justin. 

Vor Einstieg in die Tagesordnung gedenkt die Versammlung des am 17. Dezember 2007 im Alter von 89 Jahren verstorbenen Ehrenmitglieds Robert Scheid. Herr Scheid war Mitglied seit Januar 1935.

Rüdiger Busch verliest die Namen der Entschuldigten (Christiane Schwebel, Elisabeth Schüttler, Ellen und Norbert Seelinger, Hans-Ernst Rohmig, Günter Wurzel, Irene Günther und Gisela Busch) und stellt fest, dass die Einladung zur Jahreshauptversammlung form- und fristgerecht mit den Vereinsmitteilungen 3/2007, die allen Mitgliedern zugegangen ist, erfolgt ist. Die Beschlussfähigkeit liegt vor, Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung werden nicht gewünscht.

Zu Beginn der alljährlich vorzunehmenden Ehrungen langjähriger Mitglieder schlägt der Vorsitzende der Versammlung vor, die Mitglieder Rüdiger Grimm, Karl-Heinz Hirz, 

Erika Bühling, Hildegard Strube, Prof. Dr. Klaus Gärtner und Klaus-Wilfried Schwichtenberg zu Ehrenmitgliedern zu ernennen. Der Vorschlag wird einstimmig und ohne Gegenstimmen angenommen. 

Für 25-jährige Mitgliedschaft sind Frau Elke Borth, Frau Ute Friedmann, Frau Regina Maresch und Frau Annemarie Schmitt-Witte zu ehren, die alle nicht erschienen sind.

Für 40-Jährige Mitgliedschaft werden Herr Volker Busch und Herr Wolfgang Ebel geehrt.

Frau Rita Fischer, ebenfalls für 40 Jahre Mitgliedschaft zu ehren, ist nicht anwesend.

Für 50-jährige Mitgliedschaft werden Frau Erika Bühling, Frau Hildegard Strube, Herr Prof. Dr. Klaus Gärtner und Herr Klaus-Wilfried Schwichtenberg geehrt. Zu erwähnen ist in diesem Zusammenhang, dass Frau Hildegard Strube am 7. Dezember 2007 in Berlin aus der Hand des Bundespräsidenten Horst Köhler das Bundesverdienstkreuz erhielt für ihr Engagement für die Stiftung „Sag Ja zum Kind“. 

Für 70-jährige Mitgliedschaft ist Frau Gretel Götz zu ehren, die nicht anwesend ist.

Top 2: Jahresbericht

Die Mitgliederbewegung stellt sich wie folgt dar: Der Verein hatte fünf Austritte und einen Todesfall zu verzeichnen. Neue Mitglieder konnten nicht gewonnen werden, so dass zum Jahresende 2007  102 Mitglieder zu verzeichnen sind, davon 20 Ehrenmitglieder. 

Auch im Jahr 2007 wurden alle wesentlichen Versammlungen und Veranstaltungen bei Bezirk, Verband und Stenografenbund, soweit dies möglich war und erforderlich erschien, besucht.
Am 16. März 2007 besuchten Mitglieder des Stenografenvereins die GSI. Für die Ermöglichung dieses Besuches spricht der Vorsitzende Herrn Hirz seinen besonderen Dank aus.

Bei dem Treffen am 6. Juli 2007 an der Gabelsberger-Eiche war der Verein durch sieben Mitglieder vertreten.

Für den 19. September 2007 hatte der Hessische Verband zu einer Stadtbesichtigung Darmstadts eingeladen. An der Führung nahmen am Vormittag (Innenstadt und Waldspirale)

15 und am Nachmittag (Rosenhöhe und Mathildenhöhe) 20 Stenografen teil. Außer dem Vorsitzenden nahm kein Mitglied des Darmstädter Vereins teil.

Am Bundesjugendschreiben und an den Südhessischen Einzel- und Mannschaftsmeisterschaften hat der Verein teilgenommen.

Zum Unterricht wird festgehalten, dass mangels Teilnehmer kein neuer Kurs in Kurzschrift durchgeführt werden konnte. Die Schreibtrainingsgruppe ab 160 Silben löste sich zum Jahresende 2007 auf.

Im Tastschreiben begann ein Schülerkurs im September 2007 mit insgesamt 10 Schülern

(im Vorjahr 2 Kurse mit insgesamt 24 Schülern). Hier macht sich die Einführung von G-8

bemerkbar. Andere Unterrichtszeiten sollen angeboten werden, sobald die Unterrichtspläne an den Schulen feststehen.

Mit der VHS wurden fünf Kurse im Tastschreiben mit 49 Teilnehmern durchgeführt.

Im Vorjahr waren es acht Kurse mit 66 Teilnehmern. Alle Kurse fanden in den Räumen der VHS im Justus-Liebig-Haus statt. Die Kurse werden im VHS-Programm unter „EDV“ aufgeführt mit einem Hinweis auf die Nützlichkeit des Erlernens des Tastenfeldes, und zwar bevor ein anderer EDV-Kurs belegt wird.

Der Vorsitzende dankt allen Vorstandsmitgliedern, Unterrichtsleitern und Helfern, die im vergangenen Jahr für den Verein tätig waren. Ein besonderer Dank geht auch diesmal wieder an Herrn Markus Lohnes für den Druck der Vereinsmitteilungen.

Top 3: Kassenbericht

Rechner Werner Schneider verliest den Kassenbericht. Da sowohl die Anzahl der  Kurse als auch die Mitgliederzahlen rückläufig sind, waren auch geringere Einnahmen zu verzeichnen.

Die Spenden haben sich gegenüber dem Vorjahr um knapp 20 % erhöht. Der Kassenbestand einschließlich der Jugendkasse liegt bei € 6.500.
Rüdiger Busch erwähnt den Kassenbericht für die Verrechnungskonten Schüler und Stenokurse.

Top 4: Bericht der Kassenprüfer

Kassenprüfer Jürgen Krapp berichtet, dass am 2. Februar 2008 in der Wohnung des Rechners die Kassenprüfung durch die Kassenprüfer Norbert Seelinger und Jürgen Krapp stattfand.

Dem Rechner wird eine übersichtliche und korrekte Kassenführung bescheinigt.  

Top 5: Entlastung von Rechner und Vorstand

Die Kassenprüfer beantragen, Rechner und Vorstand zu entlasten. Die Entlastung wird für beide Gremien einstimmig, ohne Gegenstimmen und ohne Stimmenthaltungen, erteilt.  
Top 6: Wahl des Vorstands

Rüdiger Busch verliest zunächst die Namen der derzeitigen Stelleninhaber unter Nennung der Tätigkeitsfelder. Der Gesamtvorstand setzt sich aus 10 Personen zusammen.

Auf Vorschlag aus der Versammlung wird Herr Volker Busch als Wahlleiter vorgeschlagen, um die Wahl des Vorsitzenden durchzuführen. Bei einstimmigem Beschluss für Herrn Volker Busch wird der Versammlung Herr Rüdiger Busch erneut als Vorsitzender vorgeschlagen; die Wahl erfolgt einstimmig, ohne Gegenstimmen und ohne Stimmenthaltungen. 

Ab sofort übernimmt Rüdiger Busch das weitere Prozedere der Vorstandswahl. Er teilt mit, dass Herr Karl-Heinz Hirz, der seit 42 Jahren Vorstandsämter sowohl im Verein Arheilgen als auch im Darmstädter Verein innehatte, nicht mehr dem Vorstand angehören möchte und für eine Wiederwahl nicht mehr zur Verfügung steht. Herr Hirz ist aber bereit, eines seiner Tätigkeitsfelder, die Pflege der Homepage des Vereins, so lange auszuüben, bis ein Nachfolger gefunden ist. Die  Aktualisierung der Mitgliederlisten, die auch zu seinen Aufgaben gehörte, wird von der Schriftführerin, Frau Krapp, übernommen, den Beitragseinzug und den Versand der Vereinsmitteilungen, auch Teil des Aufgabengebiets von Herrn Hirz, übernimmt Herr Werner Schneider. 
Die restlichen Vorstandsmitglieder werden erneut für ihre Ämter vorgeschlagen und alle einstimmig, ohne Gegenstimmen und ohne Stimmenthaltungen, gewählt, so dass sich der Vorstand wie folgt zusammensetzt:
Vorsitzender:



Rüdiger Busch

Stellvertretende Vorsitzende: 
Ellen Völger

Rechner:



Werner Schneider

Schriftführerin:


Elke Krapp

Beisitzer:



Marion Höhn (Vereinsmitteilungen)






Gregor Keller






Christiane Schwebel






Klaus-Wilfried Schwichtenberg






Günter Wurzel

Top 7: Wahl der Kassenprüfer

Herr Jürgen Krapp hat die Kasse zum zweiten Mal geprüft und scheidet nach den bisherigen Gepflogenheiten aus. Herr Norbert Seelinger, der sich bereit erklärt hat, wieder zu kandidieren,  wird in Abwesenheit zur Wiederwahl vorgeschlagen und einstimmig und ohne Stimmenthaltungen gewählt. Außerdem wird Herr Walter Justin vorgeschlagen und ebenso einstimmig, ohne Gegenstimmen und Enthaltungen, gewählt. Als Ersatzprüfer fungiert Herr Hans-Ernst Rohmig, der zwar nicht anwesend ist, aber seine Bereitschaft im Vorfeld zu erkennen gegeben hat. Auch seine Wahl erfolgt einstimmig, ohne Gegenstimmen und Enthaltungen.
Top 8: Festsetzung des Beitrags

Die Beiträge bleiben vorerst weiterhin unverändert.

Mitglieder:



€ 20,00

Ehepartner:



€ 16,00

Jugendliche unter 15 Jahren:

€ 10,00

Top 9: Anträge

Anträge liegen keine vor.

Top 10: Verschiedenes, Termine
Verschiedenes:     1.
 Beiträge an den Stenografenbund



Diskussionspunkt war erneut das Verlangen der Bezirksvereine



(außerordentliche Versammlung, einstimmiger Beschluss),




die Beiträge an den DStB zu senken. Einige Vereine sind bereits 

aus dem Hessischen Verband und damit auch aus dem Bund ausgetreten, andere erwägen einen Austritt.




Nach langer Diskussion kam man zu der Ansicht, dass nur eine




Änderung in der Struktur der stenografischen Bewegung hier



nachhaltige Verbesserungen gewährleistet. Gregor Keller regt an,

einen Ausschuss zu bilden, der sich mit den Themen Bund, Verbände, Mitgliedschaft der Vereine, Stimmrechte im Bund befasst.



Die Diskussion ergab aber auch, dass auch Änderungen an der Basis


(Vereine) notwendig sind. Dazu gehören Aktivitäten zur Gewinnung


neuer Mitglieder und Unterrichtsleiter, um mehr Kurse anbieten



und auch an Schulen präsent sein zu können.



Jürgen Krapp regt an, dass sich die Beisitzer im Vorstand des Vereins



diesem Thema intensiv widmen.

                             2.
Besichtigungen   
Für 2008 ist vom Verband eine Besichtigung der Stadt Weilburg geplant.

Zum Schluss verliest der Vorsitzende anstehende Termine, die den Vereinsmitteilungen und der Internetseite entnommen werden können. 
gez. Rüdiger Busch                                     gez. Elke Krapp
------------------------ -                                  ------------------------
Versammlungsleiter                                   Schriftführerin

