PROTOKOLL
der Jahreshauptversammlung

Datum:



12. Februar 2011 

Ort:




„Zum Goldenen Löwen“,






Frankfurter Landstraße 153, 64291 Darmstadt

Beginn:



15:00 Uhr

Ende:




16:45 Uhr

Versammlungsleiter:


Rüdiger Busch

Schriftführerin:


Elke Krapp

Stimmberechtigte Mitglieder:
17
Entschuldigte Mitglieder:

4

TAGESORDNUNG
1. Begrüßung

2. Jahresbericht
3. Kassenberichte

4. Bericht der Kassenprüfer

5. Entlastung von Rechner und Vorstand

6. Wahl der Kassenprüfer

7. Festsetzung des Beitrags

8. Anträge

9. Verschiedenes, Termine



TOP 1: Begrüßung

Der Vorsitzende, Rüdiger Busch, begrüßt die erschienenen Mitglieder, unter ihnen ganz besonders die Ehrenmitglieder Frau Erna Pfaff, Frau Elisabeth Schüttler, Frau Hildegard Strube, Herrn Günter Wurzel, Herrn Karl-Heinz Hirz, Herrn Prof. Dr. Hans-Jürgen Zubrod und Herrn Karlheinz Kipp.

Entschuldigt haben sich Herr Gregor Keller, Ehrenmitglied und Ehrenpräsident des DStB und der Intersteno, Landesgruppe Deutschland, Herr Willi Klein, Herr Walter Justin und Herr Hans-Ernst Rohmig.

Vor Einstieg in die Tagesordnung gedenkt die Versammlung des verstorbenen Mitglieds

Frau Renate Hess. Frau Hess war lange Jahre für den Verein als Unterrichtsleiterin tätig. 

Zu den Formalien: Zur Jahreshauptversammlung wurde form- und fristgerecht eingeladen mit den Vereinsmitteilungen 2/2010, die allen Mitgliedern zugeschickt wurden. Nach der Satzung ist jede ordnungsgemäß einberufene Versammlung beschlussfähig. Die Tagesordnung wurde in der Einladung mitgeteilt, Änderungswünsche werden nicht vorgetragen.

Die Ehrung der Mitglieder für langjährige Mitgliedschaft entfällt, sie wird anlässlich der akademischen Feier zum 150-jährigen Bestehen des Vereins am 30.04.2011 vorgenommen.

Frau Völger verliest die Namen der für 50-jährige Mitgliedschaft zu ehrenden Mitglieder, die anlässlich der Ehrung zu Ehrenmitgliedern ernannt werden sollen, was einstimmig beschlossen wird.  
TOP 2: Jahresbericht

Zunächst zur Mitgliederbewegung: Der Verein hatte zwei Austritte und einen Todesfall zu verzeichnen. Neue Mitglieder konnten auch im vergangenen Jahr nicht gewonnen werden.

Der Verein hatte am 31. Dezember 2010 86 Mitglieder, davon 29 Ehrenmitglieder.

Wie auf der letzten Jahreshauptversammlung beschlossen fand am 28. August 2010 eine außerordentliche Mitgliederversammlung im „Löwen“ statt. Es wurde beschlossen, weitere Aktivitäten zu finden, z. B. für Schülerkurse weitere Schulen zu interessieren und anzuschreiben. Bisher wurde nur Werbung an Gymnasien gemacht, dies sollte auf andere Schulzweige ausgedehnt werden. Das Projekt wurde auch umgehend angegangen, die Resonanz war leider enttäuschend, außer von der Albert-Einstein-Schule in Groß-Bieberau kam keine Antwort. Frau Schwing und Frau Stegner planen, einen Kurs für Lehrkräfte anzubieten; Herr Schwichtenberg ist über die Planungsphase hinaus und hält in diesem Semester den Kurs bei der Volkshochschule „Ein guter Brief gewinnt“. 
Für das diesjährige Jubiläum hat sich ein Festausschuss gegründet, über die Vorbereitungen berichtet deren Sprecher Jürgen Krapp. Er erinnert noch einmal an Datum und Ort der Veranstaltung (Samstag, 30. April 2011, 11:00 Uhr im Wintergarten des Hotel-Restaurants

„Weißer Schwan“ in Darmstadt-Arheilgen, Frankfurter Landstraße 190). Jedes Mitglied erhält eine persönliche Einladung plus Antwortformular mit der Bitte, dies Formular schnellstmöglich zurückzusenden. Anstelle der nächsten Ausgabe der Vereinsmitteilungen wird es eine Festschrift geben, an der Prof. Dr. Hans-Jürgen Zubrod bereits arbeitet. 
Das Festprogramm sieht wie folgt aus:

Begrüßung

Grußworte

Festvortrag

Ehrung langjähriger Mitglieder

Musikalische Umrahmung

und natürlich die eine oder andere Überraschung

Durch Erkrankung des 1. Vorsitzenden wurden im Jahr 2010 nicht alle wesentlichen Versammlungen und Veranstaltungen bei Verband und Bund besucht. Lediglich die Termine im Bezirk wurden wahrgenommen: Jahreshauptversammlung in Dreieich, Fachtagung „Die Zukunft der Stenografenvereine“ und Vertreterversammlung und Siegerehrung der Südhessischen Meisterschaften in Bürstadt. Michael Raub war Referent in Bürstadt und erläuterte die Resultate
der Umfrage des DStB über die Zukunft der Stenografenvereine.

An dem Treffen am 2. Juli 2010 an der Gabelsberger-Eiche war der Verein leider nur durch Rüdiger Busch vertreten.  Im Vorjahr nahmen vom Verein noch 3 Mitglieder teil. Die Beteiligung war mit insgesamt 4 Teilnehmern allerdings insgesamt äußerst gering. Im Jahr 2011 jährt sich das Treffen zum 20. Mal, so dass aus diesem Anlass mit einer höheren Teilnehmerzahl gerechnet wird, wenn auch nicht mit so vielen Teilnehmern, wie nach einem von Herrn Hirz erwähnten Bericht aus dem Jahr 1892, wo noch „Massen“ zur Eiche strömten.

Die für den 3. Advent, 12.12.2010, geplante Winterwanderung des Stenografenvereins musste mangels Beteiligung ausfallen.

An Wettschreiben wurde am Bundesjugendschreiben teilgenommen mit den Schülerkursen und den Kursen von Frau Schwebel.

In Kurzschrift konnte mangels Interesse auch im letzten Jahr wieder kein Kurs durchgeführt werden. Eine Zusammenarbeit mit Langen wird erwogen.

Im Tastschreiben begann ein Schülerkurs im September 2010 mit insgesamt 13 Schülern. Im Vorjahr fand ein Kurs mit 10 Schülern statt. Hier macht sich auch wieder die Einführung von   G-8 bemerkbar. Für den vorgesehenen Diensttagskurs gab es keine Anmeldung. Zwei Schüler, die nicht mehr aufgenommen werden konnten, haben sich für September angemeldet. Ein weiterer Kurs ist ab 25. Februar 2011 eingeplant. Für diesen Kurs gibt es bisher eine feste Anmeldung, Rüdiger Busch wird für diesen Kurs aber noch Werbung an Gymnasien machen.

Drei Kurse im Tastschreiben wurden mit der VHS in deren Räumen im Justus-Liebig-Haus durchgeführt. Im Vorjahr waren es noch vier Kurse. Die Kurse werden im VHS-Programm unter EDV aufgeführt mit einem Hinweis auf die Nützlichkeit des Erlernens des Tastenfeldes, und zwar bevor ein anderer EDV-Kurs belegt wird.
Rüdiger Busch dankt allen Vorstandsmitgliedern, Unterrichtsleitern, den Teilnehmern im Festausschuss und sonstigen Helfern, die im vergangenen Jahr für den Verein tätig waren, für ihre Mitarbeit.

Bei der anschließenden Aussprache meldet sich Jürgen Krapp mit drei Fragen zu Wort:

1. Aktivitäten Unterricht – Schreiben an die Schulleiter: wurde hier nachgefasst?
2. Welche Maßnahmen wurden getroffen, um mehr Mitglieder zu gewinnen?

3. Was tut der Vorstand, um den Verein gemäß Beschluss der außerordentlichen Mitgliederversammlung 2010 zukunftssicher zu machen?

Zu Frage 1 führt Ellen Völger aus, dass seitens der Schüler kein Interesse besteht, nachfassen also sinnlos war.

Zu Frage 2 wird ein Artikel des Vereins über Konrad Zuse in der „Arheilger Post“ erwähnt, der zur Anmeldung eines Schülers geführt hat.

Zu Frage 3 werden die Kurse von Herrn Schwichtenberg bei der VHS genannt. Hier wird der Verein erwähnt und profitiert auch finanziell davon.

Herr Hirz hätte erwartet, dass aus den Umfrageresultaten der Aktion beim DStB ein Resümee
gezogen wird. Die Umfrageresultate liegen laut Rüdiger Busch vor, sie sind aber äußerst umfangreich. Michael Raub erstellt eine Zusammenfassung, wer daran interessiert ist, kann diese über Rüdiger Busch erhalten.

TOP 3: Kassenberichte 
Rechner Werner Schneider verliest den Kassenbericht und erläutert die im Berichtsjahr erfolgten Buchungsvorgänge. Es ergibt sich zum Jahresende ein Kassenbestand von 5.054 €. Für die Jubiläumsfeier werden bis ca. 3.000 € zur Verfügung gestellt werden müssen.

Auch Rüdiger Busch erläutert seinen Kassenbericht (Schülerkurse). Die Kasse weist einen Überschuss von 307 € aus. Ein Guthaben von ca. 1.000 € ist vorhanden; dies wird aber wegen zu wenig Interessenten nicht eingesetzt, so Rüdiger Busch auf einen entsprechenden Einwand von Herrn Hirz.
TOP 4: Bericht der Kassenprüfer
Die Kassen wurden am 29. Januar 2011 im Beisein von Rüdiger Busch und Werner Schneider durch den Kassenprüfer Prof. Dr. Hans-Jürgen Zubrod geprüft. Der zweite Kassenprüfer Hans-Ernst Rohmig musste wegen eines Unfalls kurzfristig absagen, der Ersatzprüfer, Norbert Seelinger, konnte nicht mehr benachrichtigt werden. Prof. Dr. Hans-Jürgen Zubrod bescheinigt inhaltliche und formale Richtigkeit der Kassenführung. Der ausgewiesene kleine Überschuss ist dadurch entstanden, dass lediglich eine Einnahmen-/Ausgabenrechnung ohne zeitliche Rechnungsabgrenzungsposten durchgeführt wird. Er merkt an, dass unter kaufmännischen Gesichtspunkten eine solche Rechnungsabgrenzung überlegenswert wäre. 
TOP 5: Entlastung von Rechner und Vorstand
Der Kassenprüfer beantragt, Rechner und Vorstand zu entlasten. Die Entlastung wird für beide Gremien einstimmig, ohne Gegenstimmen und Stimmenthaltungen, erteilt.

TOP 6: Wahl der Kassenprüfer
Prof. Dr. Hans-Jürgen Zubrod hat die Kasse zum zweiten Mal geprüft und scheidet nach den bisherigen Gepflogenheiten aus. Auf Vorschlag aus der Versammlung werden Irene Günther und Hildegard Strube einstimmig, bei eigener Enthaltung, zu neuen Kassenprüfern gewählt.
TOP 7: Festsetzung des Beitrags
Der Vorschlag, den Beitrag unverändert zu belassen, wird einstimmig, ohne Stimmenthaltung, angenommen.

TOP 8: Anträge

Es liegen keine Anträge vor.

TOP 9: Verschiedenes, Termine

Frau Pfaff regt an, wie andere Vereine auch einen Bericht über die Jahreshauptversammlung im Darmstädter Echo und/oder in der Arheilger Post oder weiterer lokaler Presse zu veröffentlichen, insbesondere im Hinblick auf das bevorstehende Vereinsjubiläum. Herr Hirz hat sich bereit erklärt, diese Aufgabe nach Vorlage des Protokolls zu übernehmen.

Aufgrund persönlicher Kontakte zum Darmstädter Echo sagt Frau Strube zu, Rüdiger Busch über die Zuständigkeiten dort bezüglich Berichterstattung Jubiläumsfeier zu informieren.

Frau Schwebel weist auf die Änderung der DIN-Norm hin. Es wird vorgeschlagen, Herrn Schwichtenberg für eine Informationsveranstaltung zu diesen Änderungen zu gewinnen.

Interessenten haben sich auf einer Umlaufliste mit ihren E-Mail-Adressen eingetragen, um zu dieser Informationsveranstaltung eingeladen werden zu können.

Termine:

30.04.2011 Jubiläumsfeier im „Weißen Schwan“

bis 27.02.2011
Bundesjugendschreiben

26.02.2011 JHV des Bezirkes Südhessen in Darmstadt

19.03.2011 JHV des Hessischen Stenografenverbandes in Langen

10.04.2011 Mitgliederversammlung des DStB in Marburg

01. –  04.06.2011    
Deutsche Meisterschaften in Stuttgart
18./19.06.2011
50. Hessische Meisterschaften in Oberursel im Rahmen des Hessentags

01.07.2011

20. Stenografentreffen an der Gabelsberger-Eiche auf dem Felsberg, 




19:00 Uhr

10. – 15.07.2011
48. Intersteno-Kongress (Weltmeisterschaften) in Paris

Außerdem ist wieder ein Adventstreffen mit Wanderung geplant, der Termin wird noch bekannt gegeben.
gez. Rüdiger Busch, Versammlungsleiter                        gez. Elke Krapp, Schriftführerin
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