PROTOKOLL

der Jahreshauptversammlung

Datum:



14.  Februar 2009
Ort:




„Zum Goldenen Löwen“,






Frankfurter Landstraße 153, 64291 Darmstadt

Beginn:



15:00 Uhr

Ende:




16:00 Uhr

Versammlungsleiterin:

Ellen Völger
Schriftführerin:


Elke Krapp

Stimmberechtigte Mitglieder:
23
Entschuldigte Mitglieder:

9
TAGESORDNUNG
1. Begrüßung und Ehrung verdienter Mitglieder

2. Jahresbericht

3. Kassenberichte

4. Bericht der Kassenprüfer

5. Entlastung von Rechner und Vorstand

6. Wahl der Kassenprüfer

7. Festsetzung des Beitrages

8. Anträge

9. Verschiedenes, Termine 
TOP 1: Begrüßung und Ehrung verdienter Mitglieder

Wegen Erkrankung des 1. Vorsitzenden Rüdiger Busch begrüßt die 2. Vorsitzende Ellen Völger die erschienenen Mitglieder, unter ihnen die Ehrenmitglieder Frau Erna Pfaff,  Herrn Otto Jakobi, Herrn Willi Klein, Herrn Walter Justin, Herrn Karl-Heinz Hirz, Herrn  Dr. Günter Bauer und Herrn Klaus-Wilfried Schwichtenberg.
Vor Einstieg in die Tagesordnung gedenkt die Versammlung des am 13. April  2008 im Alter von 60 Jahren verstorbenen Mitglieds Alfrid Wolf. Er war über 25 Jahre Mitglied im Verein und zeichnete sich durch gesellige Aktivitäten aus, so über Jahre durch das Grillfest im Garten der Familie Wolf.
Ellen Völger verliest die Namen der Entschuldigten (Gregor Keller, Elisabeth Schüttler, Ilse-Katharina Laduga, Hans-Ernst Rohmig, Günter Wurzel,  Dr. Klaus Gärtner, Holmer Mier, Barbara Reinhards, Inge Ebel) und stellt fest, dass die Einladung zur Jahreshauptversammlung form- und fristgerecht mit den Vereinsmitteilungen 2/2008, die allen Mitgliedern zugegangen ist, erfolgt ist. Die Beschlussfähigkeit liegt vor, Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung werden nicht gewünscht.

Folgende Ehrungen werden vorgenommen: 

Für 25-jährige Mitgliedschaft sind Frau Gudrun Auersch, Frau Rita Murmann, Frau Heidi Schwing und Frau Inge Ebel zu ehren. Die Ehrung für Frau Ebel, die entschuldigt fehlt, nimmt ihr Ehemann Wolfgang Ebel entgegen. Frau Barbara Reinhards, ebenfalls für 25-jährige Mitgliedschaft zu ehren, ist nicht anwesend.
Für 40-jährige Mitgliedschaft werden Frau Brigitte Fischer, Frau Marion Höhn und Frau Elke Krapp geehrt. Frau Höhn erhält aus der Hand der 2. Vorsitzenden zusätzlich einen Blumenstrauß für ihre besonderen Verdienste um den Verein. Sie war 28 Jahre als Schriftführerin aktiv und ist seit vielen Jahren verantwortlich für die Erstellung der Vereinsmitteilungen.
Für 50-jährige Mitgliedschaft wird Herr Professor Dr. Zubrod geehrt. Herr Professor Dr. Zubrod war von 1969 bis 1972 Jugendleiter des Vereins und von 1972 bis 1980 dessen 2. Vorsitzender.
Außerdem war er maßgeblich an der Erstellung der Festschrift zum 125-jährigen Bestehen des Stenografenvereins beteiligt.

Die 2. Vorsitzende schlägt der Versammlung vor, Herrn Professor Dr. Zubrod zum Ehrenmitglied zu ernennen. Der Vorschlag wird einstimmig - ohne Gegenstimmen - angenommen. 

Herr Werner Schneider wird für seine 30-jährige Tätigkeit als Kassenwart des Vereins geehrt.
Top 2: Jahresbericht

Die Mitgliederbewegung stellt sich wie folgt dar: Der Verein hatte drei Austritte und einen Todesfall zu verzeichnen. Neue Mitglieder konnten nicht gewonnen werden, so dass zum Jahresende 2008  96 Mitglieder zu verzeichnen sind, davon 25 Ehrenmitglieder. 

Auch im Jahr 2008 wurden alle wesentlichen Versammlungen und Veranstaltungen bei Bezirk, Verband und Stenografenbund, soweit dies möglich war und erforderlich erschien, besucht.
Bei dem Treffen am 4. Juli 2008 an der Gabelsberger-Eiche war der Verein leider nur durch drei Mitglieder vertreten (im Vorjahr waren es noch sieben Mitglieder).
Am 3. August 2008 fand auf Einladung des Hessischen Verbandes eine Stadtbesichtigung Wiesbadens mit Besichtigung des Landtags statt. An den Führungen (Neroberg mit Russischer Kapelle und Russischem Friedhof sowie Innenstadt) nahmen 40 Stenografen teil, davon 20 aus Marburg, die die Gelegenheit zu einem Vereinsausflug nutzten. Von unserem Verein nahmen Frau Erna Pfaff und Herr Rüdiger Busch teil.
An Wettschreiben wurde teilgenommen am Bundesjugendschreiben und den Südhessischen Einzel- und Mannschaftsmeisterschaften.
Unterricht

In Kurzschrift konnte mangels Teilnehmer kein neuer Kurs durchgeführt werden.
Im Tastschreiben begannen im September 2008 zwei Schülerkurse, ein Kurs mit 12 Teilnehmern und ein Kurs mit 5 Teilnehmern (im Vorjahr ein Kurs mit 10 Schülern). Hier macht sich die Einführung der G-8-Klassen mit längerem Unterricht bemerkbar. Der Verein will andere Unterrichtszeiten anbieten, was im Moment aber noch nicht möglich ist, da die Unterrichtspläne der G-8-Klassen geändert werden und sich zum neuen Schuljahr weitere Änderungen ergeben könnten. 
Vier (im Vorjahr fünf) Kurse im Tastschreiben mit 40 (im Vorjahr 49) Teilnehmern wurden mit der VHS durchgeführt. Die Kurse werden im VHS-Programm unter EDV aufgeführt mit einem Hinweis auf die Nützlichkeit des Erlernens des Tastenfeldes, und zwar bevor ein anderer EDV-Kurs belegt wird.

Die 2. Vorsitzende dankt allen Vorstandsmitgliedern, Unterrichtsleitern und Helfern, die im vergangenen Jahr für den Verein tätig waren, für ihre Mitarbeit. Außerdem geht ein besonderes Dankeschön auch in diesem Jahr an Herrn Markus Lohnes für den Druck der Vereinsmitteilungen.

Top 3: Kassenbericht

Rechner Werner Schneider verliest den Kassenbericht. Die Kassenlage ist schlechter geworden, der Kassenbestand liegt bei insgesamt rund 6.000 €. Da die Ausgaben gleich geblieben sind, ergibt sich ein Verlust zum Vorjahr von 640 €. 
Positiv zu erwähnen sind hier die Spenden, die im Wesentlichen von den Ehrenmitgliedern des Vereins geleistet werden.
Top 4: Bericht der Kassenprüfer

Kassenprüfer Norbert Seelinger berichtet, dass am 7. und 14. Februar 2009 die Kassenprüfung durch die Kassenprüfer Norbert Seelinger und Walter Justin stattfand. Es gab keine Beanstandungen. Auch Herr Seelinger weist auf den jährlichen Verlust hin. 
Top 5: Entlastung von Rechner und Vorstand

Die Kassenprüfer beantragen, Rechner und Vorstand zu entlasten. Die Entlastung wird für beide Gremien einstimmig, ohne Gegenstimmen und ohne Stimmenthaltungen, erteilt. 
Top 6: Wahl der Kassenprüfer

Herr Norbert Seelinger hat die Kasse zum zweiten Mal geprüft und scheidet nach den bisherigen Gepflogenheiten aus. Herr Walter Justin hat die Kasse erst einmal geprüft und ist bereit, nochmals die Kassenprüfung zu übernehmen. Herr Krapp schlägt Herrn Professor Dr. Zubrod zur Wahl des zweiten Kassenprüfers vor. Herr Professor Dr. Zubrod ist bereit, dieses Amt zu übernehmen.

Als Ersatzprüfer wird wieder Herr Hans-Ernst Rohmig vorgeschlagen, der zwar nicht anwesend ist, aber seine Bereitschaft im Vorfeld zu erkennen gegeben hat.

Alle Kandidaten werden einstimmig - bei eigener Stimmenthaltung -  gewählt.

Top 7: Festsetzung des Beitrags

Die Beiträge bleiben vorerst weiterhin unverändert.

Mitglieder:



€ 20,00

Ehepartner:



€ 16,00

Jugendliche unter 15 Jahren:

€ 10,00

Top 8: Anträge

Anträge liegen keine vor.

Top 9: Verschiedenes, Termine
Verschiedenes:     1.
Besichtigungen
                             
Rüdiger Busch hatte Kontakt mit den zuständigen Personen für
                      
 
Führungen im Porzellanschlösschen oder im Schlossmuseum



aufgenommen. Dazwischen kamen die Meldungen über die




Schließung des Schlossmuseums und die Krankheit von Rüdiger Busch.


        2. Winterwanderung
Eine Winterwanderung kommt aus Termingründen nicht mehr in Betracht.
Termine

Die 2. Vorsitzende verliest folgende Termine:

bis  3. März

Bundesjugendschreiben

1. März  

JHV des Hessischen Stenografenverbandes in Buseck

     

14. März 

JHV des Bezirkes Südhessen in Worms

26. April

Mitgliederversammlung des DStB in Bad  Nauheim
                
20. – 23. Mai

Deutsche Meisterschaften in Luckenwalde

13./14. Juni

48. Hessische Mannschaftsmeisterschaften in
       

            Langenselbold
    
    
3. Juli


18. Stenografentreffen an der Gabelsberger-Eiche






auf dem Felsberg
Zum Abschluss weist Herr Dr. Bauer auf das 150-jährige Bestehen des Vereins im Jahr 2011 hin und regt an, Erwähnenswertes aus der Chronik des Vereins und der stenografischen Bewegung in Darmstadt unter Ausnutzung der Tageszeitungen zusammenzutragen. Herr Professor Dr. Zubrod, der anlässlich der 125-Jahr-Feier des Vereins bereits maßgeblich an der Festschrift mitgewirkt hat, hat seine Mitarbeit im Rahmen von Teamwork zugesichert.
gez. Ellen Völger                                       gez. Elke Krapp
---------------------------                               ---------------------
Versammlungsleiterin                                Schriftführerin

